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Korrekturhinweise zum LeDi-Arithmetik fur die Klassen 5 und 6

JEDE AUFGABE KANN NUR MIT EINEM ODER NULL PUNKTEN BEWERTET
WERDEN: DIE VERGABE HALBER PUNKTE IST NICHT MOGLICH.

Basistest - Arbeiten mit naturlichen Zahlen

1. Zahlen transcodieren (jel Punkt pro Aufgabe = 3 Punkte)

a)

c)

13067 1300076 1 367 v’ 3076
Zahlendreher Lautgetreue Null-Fehler Korrekte Antwort
Schreibweise

b) © 2000082 1 2082 v’ 20082 1 20028
Lautgetreue Null-Fehler Korrekte Antwort Zahlendreher
Schreibweise
1 67067 v’ 76067 1 76087 1 7600067
Zahlendreher Korrekte Antwort  Ahnliche Lautgetreue

Zahlzeichen Schreibweise

2. Zahlenreihen ergénzen (jel Punkt pro Aufgabe = 3 Punkte)

3) 289 291 293 295 297 299 301
b) 2259 2269 2279 2289 2299 2309 2319
C) 12599 12699 12799 12899 12999 13099 13199
3. Zahlen transkribieren (jel Punkt pro Aufgabe = 3 Punkte)
Hinweis: Rechtschreibung wird nicht bewertet.
a) 7845 siebentausendachthundertfiinfundvierzig
b) 31274  einunddreil3igtausendzweihundertvierundsiebzig
C) 23070  dreiundzwanzigtausendsiebzig
4. QOrdnen von Zahlen (1 Punkt)
A | 310001 30819 3189 38011 3811
B 210001 20819 2189 28011 2811
Stellenwert- | Anzahlen grolRer | Nur letzte | Klein, da viele | Klein, da viele
verstdndnis, | Zahlen besonders 8 | Stelle wird | Einsen am Ende, | Einsen am Ende
Nullfehler und 9  werden | als wichtig | Nullfehler
verglichen erachtet

Losung A: 3189; 3811; 38011; 30819; 310001
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Losung B: 2189; 2811, 28011; 20819; 210001
Sobald ein Fehler auftritt, wird die Aufgabe mit null Punkten bewertet.
5. Entbiindeln (jel Punkt pro Aufgabe = 4 Punkte)
a) 990 b) 900

c) 99999 d) 99000

6. Einzeichnen von Zahlen auf dem Zahlenstrahl (jel Punkt pro Aufgabe =4 Punkte)
Der Bereich der korrekten Bewertung liegt bei £10% Abweichung von der korrekten
Position.

7. Z&hlen und Bindeln (1 Punkt)
Der Punkt wird gegeben, wenn sichtbar wird, dass der Schuler/die Schiilerin die Kreise zum
Zahlen gebiindelt, das heilt, wenn bspw. mehrere Kreise umkreist wurden. Der Punkt wird
nicht gegeben, wenn ersichtlich wird, dass der Schiler/die Schilerin jeden Punkt einzeln
gezahlt hat.

8. Verdoppeln (jel Punkt pro Aufgabe = 3 Punkte)
a) 74 b) 156 c) 334

9. Halbieren (jel Punkt pro Aufgabe = 3 Punkte)
a) 38 b) 123 c) 168

10. Erganzungsaufgaben (jel Punkt. pro Aufgabe = 4 Punkte)

a) 12+87=99 b) 199 + 801 = 1000

c) 100 - 25=75 d) 27009 =2691

11. Fehlersuche beim schriftlichen Addieren (1 Punkt)

Antwort muss Bezug zum Stellenwert haben. Es muss gezeigt werden, dass das Konzept
der stellengerechten Addition (und damit des schriftlichen Algorithmus*) versanden wurde.
Antworten die sich lediglich auf die Durchfiihrung des Algorithmus® beziehen oder die
richtige Rechnung ohne Begriindung angeben, sind als falsch zu bewerten.

Maogliche richtige Antworten:

- Anton addiert die Stellenwerte falsch zusammen.
- Man kann Tausender nicht mit Hundertern addieren.
- 2000 + 700 sind 2700 und nicht 9000.

Mdgliche ungenigende Antworten:

- Anton schreibt dir Zahlen falsch unter einander.
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12.

13.

15.

16.

17.

- Die Zahlen missen hinten und nicht vorne untereinanderstehen.
- Dakommt 2921 raus.

/14. Finden von Subtraktions- und Divisionsaufgaben (insgesamt 1 Punkt)

Jede korrekte Losung der Aufgaben gilt als richtig. Es darf nur nicht zwei Mal dieselbe
Rechnung angegeben werden. Es gibt nur einen Punkt, wenn beide Rechnungen richtig
sind. Ist eine Rechnung richtig und eine falsch, wird die Aufgabe mit null Punkten
bewertet.

Multiplikation und Division (jel Punkt pro Aufgabe = 5 Punkte)
a) 42 b) 48 c) 8
d 15 e) 8

Verwenden von Stufenaufgaben (insgesamt 1 Punkt)

] 65:8 v 560:8 1 506:8 v" 5600:8 1 5060:8

Der Punkt wird nur gegeben, wenn alle Kreuze richtig gesetzt werden.

Rechnungen dberprifen (1 Punkt korrigierte Aufgabe = 2 Punkte)

Berichtigung:
a) 0-12-3=0 Y
b) 300:60=50 T 300:60=5
c) 90:30=3 T
d) 2105105 '
Pro richtig geloste Aufgabe einen Punkt. Richtige Rechnungen, die falsch korrigiert
wurden, werden ignoriert.

Grundrechenarten, Rechenweqg erkldren (jel Punkt pro Aufgabe = 6 Punkte + je 1
Zusatzpunkt pro Aufgabe moglich)

Hier gibt es fir jede Aufgabe einen Punkt flr das richtige Ergebnis und einen
Zusatzpunkt fiir das Verwenden einer adaquaten Strategie. Dazu gehdren alle Strategie,
die nicht z&hlend oder schriftlich sind. Der Punkt fur das Verwenden einer geeigneten
Strategie wird nur bei korrektem Ergebnis erteilt.

Sollten Schilerinnen und Schiiler eigene Rechenstrategien notiert haben, kénnen diese
im Normalfall einer der gegeben Strategien zugeordnet werden. Falls nicht kann der
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Strategie-Punkt gegeben werden, wenn es sich bei der verwendeten Rechenmethode
nicht um zahlendes oder schriftliches Rechnen (auch im Kopf) handelt.

a) 66 +44=110

1 Ich rechne schriftlich: ii Schriftliches Rechnen
v Da muss ich nicht rechnen. Das weil} ich. Abrufen
v Ich addiere erst die Zehner, dann die Einer. Stellenweise Rechnen
v"Ich rechne erst 66 + 40 und dann noch 4 dazu. Schrittweise Rechnen
1 Ich zahle jeweils von 6 vier weiter: 7, 8, 9, ... Zéhlen
1 Ich rechne anders und zwar so:
Hinweis: ,,Ich addiere erst die Einer, dann die Zehner* entspricht der Strategie

»schriftliches Rechnen* (im Kopf).

b) 64-25=39
1 Ich rechne 60 — 20 und 5 — 4 und | Wechsel der Rechenrichtung
addiere beide Ergebnisse.
1 Ich rechne erst 60 — 20 und dann 40 | Fehlerhafter Zwischenschritt (60 — 20
-9. und 4 + 5)
v Ich rechne 60 — 20 und 4 — 5 und | Stellenweises Rechnen

addiere beide Ergebnisse.

Ich zéhle erst in 10er-Schritten
rickwarts und ziehe dann noch die
Einer ab.

Zahlen

Ich rechne schriftlich: _5%

Schriftliches Rechnen

Ich rechne 64 — 20, dann ziehe ich
5 ab.

Schrittweises Rechnen

[]

Ich rechne anders und zwar so:

Hinweis: Ich rechne erst von der 5 bis zur 4 und merke mir einen und dann von der 3
bis zur 6* oder dhnliches entspricht der Strategie ,,schriftliches Rechnen* (im Kopf).

) 12-11=132

[]

Ich gehe die 1ler-Reihe durch: 1 -
11=11,2-11=22, ...

Keine Strategien und Grundvorstellungen
zur Multiplikation

v" Ich rechne 12 - 10 und 12 - 1 und

addiere beide Ergebnisse.

Schrittweises Rechnen

O

Ich rechne 12 - 10 und 11 - 1 und
addiere beide Ergebnisse.

Falsche Vorstellung der Multiplikation
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1 Ich rechne 10 - 10 und 2 - 1 und
addiere beide Ergebnisse.

Falsches stellenweises Rechnen

(] Ich addiere 12-mal die 11: 11 + 11 +
11+11, ...

Zahlend, Multiplikation als wiederholte
Addition, keine Grundvorstellung

(] Ich rechne schriftlich.

Schriftliches Rechnen

[J Ich rechne anders und zwar so:

:90=5

1 Ich rechne 45 : 9 und hdnge an das
Ergebnis eine Null an.

Falsches Verwenden von Hilfsaufgaben,
Probleme im Stellenwertverstandnis

1 Ich rechne 90 : 45 und hénge eine
Null an.

Wechsel der Rechenrichtung

Ich rechne schriftlich.

Schriftliches Rechnen

v" Ich rechne 45 : 9.

Korrektes Verwenden der Hilfsaufgabe

1 Ich rechne 450 : 9 und hénge eine
Null an.

Falsches Verwenden von Hilfsaufgaben,
Probleme im Stellenwertverstandnis

1 Ich rechne 45:9 und hdnge an das
Ergebnis zwei Nullen an.

Falsches Verwenden von Hilfsaufgaben,
Probleme im Stellenwertverstandnis

[ Ich rechne anders und zwar so:

e) 27:3=9

v" Da muss ich nicht rechnen. Das
weild ich.

Abrufen

1 Ichrechne9:3.

Wechsel der Rechenrichtung, Rechnen
was ,,dasteht”, keine Ausgebildeten
Grundvorstellungen zur Division

v" Ich rechne 9 - 3.

Multiplikation als Umkehroperation zur
Division

v Ich Uberlege, welche Zahl durch 3
geteilt 9 ergibt.

Inhaltliches Lésen

(1 Ichrechne 3: 9.

Wechsel der Rechenrichtung, Rechnen
was ,,dasteht”, keine Ausgebildeten
Grundvorstellungen zur Division

(] Ich rechne anders und zwar so:
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f) 4-24=96

18.

v Da muss ich nicht rechnen. Das
weild ich.

Abrufen

(1 Ich rechne 4 : 96.

Multiplikation als Umkehroperation zur
Division, aber falsche Ausfiihrung

v" Ich rechne 96 : 4.

Multiplikation als Umkehroperation zur
Division

(1 Ichrechne 4 - 96

Rechnen was ,,dasteht®, keine
Ausgebildeten Grundvorstellungen zur
Multiplikation

v'Ich Uberlege mir, welche Zahl mit
4 multipliziert 96 ergibt.

Inhaltliches Losen

1 Ich gehe die 4er-Reihe durch.

Keine Vorstellung zur Division, Defizite
im Faktenwissen

v' Ich halbiere erst die 96 und
halbiere dieses Ergebnis noch
einmal.

Losung durch Doppelte Halbierung

[J Ich rechne anders und zwar so:

Textaufgabe zur Aufgabe 3 - 4 und 27 —

=12 finden. (jel Punkt pro Aufgabe = 2

Punkte)

Der Punkt wird gegeben, wenn Kklar wird, dass es sich um eine Multiplikations- bzw.
eine Erganzungsaufgabe handelt, die in einen Kontext eingebettet wurde. Die Aufgabe
muss nicht gelost werden. Der Punkt wird auch erteilt, wenn statt 3 - 4 die Rechnung 4
- 3 erklart wird, oder wenn es bei der Einbettung in den Kontext zu VVerwendung falscher
Zahlen kommt, solange es sich um eine korrekte Beschreibung der Multiplikation
handelt. Wenn die Frage vergessen wurde, ist die Aufgabe trotzdem als richtig zu
bewerten, wenn die beschriebene Situation unmittelbar eine Frage suggeriert, die
mithilfe einer Multiplikation bzw. des Ergénzens gelost werden kann. Wird statt der
Erganzungsaufgabe die Aufgabe 27 — 12 bearbeitet ist dies als falsch zu werten.

Beispiele fir richtige Antworten:

— Ich habe 3€ und will das Vierfache davon haben. Wie viel ist das?

- Tom hat drei FuRballe und Luis hat viermal so viele.

- 27 Kinder sind auf dem Hof, einige gehen, dann sind noch 12 Kinder da.
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Beispiele fir falsche Antworten:
- 3 Apfel - 4 Apfel
- Nimm dreimal die Eins und rechne das Ergebnis mal vier.

- 27 Apfel sind da und 12 werden gegessen. Wie viele Apfel sind noch da.

19. Aufgabe zum Bild finden (1 Punkt)

Wie viele Rosen kann das Méadchen fiir 10 € kaufen, wenn eine Rose 2 € kostet?
Vergleichbare Antworten sind auch maoglich.

Da keine Vorgabe zur Rechenoperation enthalten ist, miissen auch andere korrekte
Textaufgaben als richtig bewertet werden. Wenn die Frage vergessen wurde, ist die
Aufgabe trotzdem als richtig zu bewerten, wenn die beschriebene Situation unmittelbar
eine Frage suggeriert.

20. Textaufgaben lésen (jel Punkt pro Aufgabe = 5 Punkte)

Der Punkt wird gegeben, wenn eine Rechnung und ein passender Antwortsatz
beschrieben wurden. Es findet keine Bewertung der Rechenstrategien statt.

a) 25+15=40

Zu Beginn waren 40 Kinder auf dem Hof.
b) 26-21=50der21+_ =26

Es sind 5 Kinder dazugekommen.
c) 26-4=22

In der Klasse 8a sind 22 Schilerinnen und Schiiler.
d) 15-5+3=78

Marie hat 78 Sammelkarten.
e) 12:2-3=18

Auch in Teilschritten 16sbar.

In drei Minuten flieRen 181 Wasser aus dem Wasserhahn.
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